

Noviembre
29
JUEVES
Año 1917

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

COLABORACIÓN ESPECIAL

Para gloria de Dios

Todos los años, en un mismo día se celebra una conmemoración, grande: el de levantar en Madrid un templo al Ángel tutelar, de cuya protección se necesita siempre, y en estos momentos críticos muy especialmente. Si, como es de esperar, el proyecto, ya en vías de realización llega a alcanzar toda la amplitud que el pensamiento fundamental abarca, corresponde a una solemnidad? ¿Por qué al rezo de Nuestra Madre la Iglesia no responden sus hijos en un coro sublime que resuena más allá de los ámbitos del templo y se extienda en armónicas ondas sobre la tierra española?

A mis palabras contestó en alguna ocasión la extraña: la sorpresa de quien por primera vez cae en la cuenta de que, efectivamente, se daba un culto especial, hondo y reverente, al Santo Protector que Dios puso entre el Cielo, donde está nuestra verdadera patria y la en que hemos nacido, por la cual hemos de peregrinar hasta llegar a aquélla.

«Qué Santo es éste? Uno que jamás manchó sus pies con el lodo de la tierra, ni se frena con la culpa, ni sus manos con obra rufa... Su esencia Purísima; todo en él es luz, todo belleza. Su nombre? Sólo Dios lo sabe, pero está escrito en el divino registro, allí donde lo están los nombres musicales de Miguel, el Capitán glorioso; de Gabriel, el embajador celeste; de millares de nombres más limpios que los de la más alta nobleza terrena.

SOLEDAD RUIZ DE POMBO.

El día de ayer

«Y los dulces compañeros, nuestros guardianes, nos conducían hasta allí, y congregados todos ángeles y hombres, ofrecíase reparación para Dios, implórese misericordia para el mundo»

Para nosotros se llama el Ángel Custodio de España. Y tiene por misión el cuidado, la tutela, y ello lo dice, de nuestra nación, que, sobre haber sido favorecida con tantos y tantos dones, en la naturaleza visible, fué encamada particularmente con un espíritu fortísimo, para que ésta la defendiese en todos los peligros.

Hay que confesar que, hasta aquí, no se le ha tributado el debido honor. No por ingratitud, sino por ignorancia.

Es un punto que no está bien aclarado en la inteligencia del común de los fieles.

Todos nuestros niños aprenden entre sus primeras palabras, tiernas oraciones con que se encienden á su Angel Guardián.

Mas a esta práctica se reduce todo el culto que se dé y toda la instrucción que se recibe acerca de los Angeles Custodios.

Muy bella, muy necesaria, muy justa es la devoción de cada cual al Ángel particular; pero además, es lastimoso que el vulgo ignore las otras verdades referentes al sublime ministerio conferido á los demás Angeles, y, en particular, al que dirige, defiende y ampara invisiblemente á cada pueblo.

Lamentábase yo de tal deficiencia en la instrucción religiosa popular, y procuraba, bien potestamente, reparar esa falta á mi alrededor, cuando llegué á mis manos, creí que por obra providencial, un libro. En su cubierta leía: «Novena al Santo Ángel Custodio de España; compuesta por el Ilmo. Sr. D. Leopoldo Eijo Garray, Onísco de Tuy». Recorrió algunas líneas, y me basta para saber que esta novena, hecha en público ó en privado, parecía escogida para ilustrar á los que lo necesitan, para inflamar la devoción á los ya instruidos en ella. Y me sobrecogió un poco, admirando cómo Dios ha colmado mi deseo, haciéndome saber que mientras mi «nada» aspiraba á honrar al Ángelico Ministro, varones eminentes se ocupaban en tan alta empresa.

En el Pontificio Colegio Español de San José, de Roma, D. Manuel Domingo Sol dejó á sus discípulos como precioso legado la veneración al Ángel Custodio de España; uno de estos discípulos es el Ilmo. Sr. Onísco, autor de la Novena. También lo fué el sacerdote Sr. Inigo Nogués, de quien he recibido, juntamente con algunas interesantísimas noticias relati-

LA AMISTIA

PALABRAS OPORTUNAS

Del discurso que en Madrid pronunció el domingo el consejero de Estado señor Goicoechea, transcribimos los siguientes párrafos:

«Observar cómo ese problema aparece ahora planteado. No es una invitación a que la amnistía se otorgue como un símbolo de paz, como una consoladora reciprocidad de afectos, como un olvido, que es competencia de generosidades, porque la ley en el que está «en lo alto» dispone la merced, no menor en los que están abajo, cuando ante el altar de la patria deponen sus rencores y abdican de sus odios.»

«Ah! Los mismos que ahora hablan de amnistía y de perdón fueron Poder en 1873. Y fué entonces cuando aquel hombre insignie, aquel varón justo que se llamó Pi y Margall, dijo que ante las alteraciones de orden público «sólo un programa habrá: hacer que todo ciudadano, fuese quien fuese, doblara la frente bajo el imperio de las leyes». Y definiendo magistralmente la delincuencia política, añadió: «La insurrección no es un derecho, sino un crimen: el mayor de los que pueden cometerse, porque no afecta á esta ó la otra persona, sino á los grandes intereses sociales.»

«Y dos meses después, en 9 de Agosto de aquel año, la Asamblea republicana votaba una ley aboliendo la gracia de indulto. Sólo la pena de muerte podía ser conmutada por la de cadena perpetua, y eso exclusivamente por función soberana de las Cortes.»

«Y los que eso hicieron en 1873 proponían ahora la amnistía y el indulto, no como una súplica de olvido, sino como una doble injuria que escupen al rostro de la Monarquía y del Tribunal sentenciador!»

«Yo he presenciado un doloroso asombro de esta manera: cómo en una manifestación ciudadana se alzaron tenebrosos gritos en pro de la amnistía con los apelativos más groseros dirigidos á la misma augusta persona de cuya generosidad de sentimientos se espera el olvido y el perdón.»

«A la Monarquía se le dice: No me basta con socavarte y destruirte; quiero, además, deshonrarte; quiero que el manotazo real se salpique con el lodo de la cobardía. Quiero que tenga realidad el apóstegno de Federico de Prusia; seguid el cual, en tanto se hace por fuerza lleva indeleblemente marcado el estigma de la bajeza. No digas que me perdonas; no quiero tu perdón; soy yo quien empuja el cetro. Habrás de llevar tu generosidad hasta convertir mi presidio en palacio, y yo, en justo pago convertiría tu palacio en presidio!»

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada.

ANALFABETOS Y... MILLONES

Lenta, pero continuamente, el Consejo de Estado aprueba créditos y más créditos por valor de muchos millones. El, como el Sr. Ventosa, opina que nuestro déficit de 400 millones es una risible bagatela, y abre la mano para que se lo siga acrecentando, en vista de que nuestro problema no consiste en aprovechar mejor el dinero del país, sino en asentarla mas y más su terrible carga tributaria.

Conviene hacer notar que ninguno de tales créditos es para enseñanza.

Sí, el Sr. Rodríguez estima «hora que vivimos en el mejor de los mundos tocantes á eso. Por si a aso, y ya que se habrá tanto de elecciones, bueno es que recordar unos datos bochornosos sobre los cuales debía haber estudiado antes, para proceder ahora en consecuencia.»

Hay en España 15 provincias en que los electores analfabetos superan á los que saben leer y escribir. Hechas aquí: Albacete, 590 por 1.000 electores no saben leer ni escribir; Alicante, 577; Almería, 604; Badajoz, 564; Baleares, 554; Canarias, 671; Castellón, 597; Ciudad Real, 520; Córdoba, 577; Granada, 625; Jaén, 677; Málaga, 651; Murcia, 606.

El promedio de toda España resulta ser de 601 electores por 1.000 que saben leer y escribir.

«No le parece al señor estudiante de ministro que debe dar alguna muestra de vida ante una situación tan desplorable? Porque ahora, visto lo que se gesta en verdadera urgencia, no cabe aquello de «no hay dinero». Y que salir ya de apuros, Sr. Rodríguez.

EL PUEBLO MANCHEGO se vendió en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente á las Calatravas.

CRÓNICAS DE LA GUERRA

ATAQUES FRACASADOS

La sucesión de derrotas que han integrado la maravillosa maniobra de las tropas imperiales en la zona Norte de la península italiana han determinado en la soberbia Alibón un notorio afán de lograr provechosos resultados tácticos en el frente occidental antes de que el mal tiempo abra un parentesis forzado en la dura y sangrienta pelea que los beligerantes sostienen con tenaz ahínco en los diversos teatros europeos de operaciones.

Siu duda alguna, los ingleses creyeron llegado el momento de volver á intentar la perforación del frente germano, sospechando que la línea tudesca se habría debilitado extraordinariamente por haber tenido que sacar de ella los alemanes fuerzas para remansarlas á Italia que coadyuvan en los ataques que han reducido á la impotencia bélica á los ejércitos de Victor Manuel.

El error británico ha sido tremendo, pues la resistencia germana se ha mostrado en esta ocasión más firme y más inquebrantable que nunca.

Quanto más fuerte ha sido la pujanza de los atacantes, más sólida ha resultado la enérgica estabilidad de los defensores. Y es de advertir que el ataque se ha generalizado en la casi total extensión del frente occidental, tanto en los sectores ingleses, como en los franceses, sin que en ninguno de ellos haya flaqueado, ni en sólo momento, la fortaleza resistente constante á la quietud, si terminasen por ángulos diédros y poliedros como sucede en los primeros.

En Flandes el bombardeo ha llegado á adquirir proporciones tremendas, y un ataque de avance inglés en la carretera de Ipres á Menin fracasó en absoluto.

En el campo de batalla del Osmabris la pelea volvió á tomar rudos y serios caracteres, desarrollándose en violentos combates que, no obstante su intensidad y su pujanza, sólo tuvieron un alcance local y limitado. Avanzaron los ingleses contra Iachy empleando fuertes contingentes, que realizaron cuatro inútiles sasaltos en oleadas de densas guerrillones que la cartera metálica germana barrío sin compasión, haciendo retroceder á los asaltantes y causándoles un sinnúmero colosal de bajas. A favor de la densa niebla reinante llegaron los ingleses á la aldea y bosque de Bourlon, y en nocturno combate á la bayoeta los bizarros combatidores de la guardia prusiana arrojaron á los atacantes del pueblo y de la linda del bosque, haciéndoles retroceder aún más allá de las posiciones iniciales.

Se malogró un ataque á fondo y variados asaltos parciales de menor intensidad que los ingleses dieron contra el poblado de Banteux.

Los franceses tantearon el terreno, pero fracasaron en su empresa en diversos puntos, y muy especialmente al Nordeste de Craonne, en varios sectores de la Champaña y en la orilla oriental del Mosa.

También fueron rechazados con sanguinaria bajas en el bosque de Apremont y cerca de Ammerzwiler. Como se ve, casi por vez primera ha habido en este frente unidad de acción ejecutiva, aunque se nota desde luego unidad directiva, que enciende todos estos planes de ataque, que se reducen simplemente á presionar con fuerza en los diversos sectores de la línea contraria.

CAPITÁN...

(POR TELEGRAFO)

El descuento de los empleados

Madrid (mediodía).—El ministro de Hacienda recibió á los periodistas, haciendo la siguiente manifestación:

Un punto interesante es el relativo á considerar una bonificación extraordinaria á los empleados del Estado. El oportunuo decreto ha sido ya enviado á la firma de Su Majestad, esperando que lo sancione hoy el Rey al regresar de la cena en la que ha ido esta mañana á Ríofrío. La bonificación se hará efectiva á finales de Diciembre, porque así resultará más práctico para los favorecidos y se les acortaría el mes de Enero.

—Los temporeros —preguntó un compañero— entraron también en la bonificación?

—No me haga usted —respondió el ministro— contestar concretamente á lo que no puedo ni debo. Baste saber que se ha establecido una norma general, y que una querida duda será resuelta con un espíritu de equidad y justicia. El decreto será facilitado mañana á la Prenta. El pago á finales de Diciembre tiene, entre otras ventajas ya señaladas, la de dar tiempo á las liquidaciones que han de practicarse.

En otra cosa no hace la atmósfera la pirosfera y la pirosfera, respectivamente, moderando y distribuyendo lo que viene de fuera la primera, haciendo circular los líquidos por su seno cambiando de composición y estableciendo comercio gaseoso la segunda, y recordando su origen la tercera.

Y si con esto no bastara, pide se estime al cosechero con la concesión de premios en metálico para cuantos acrediten haber realizado ensayos con mejor resultado y en mayor escala.

El objeto que persigue dicha Unión

Mercantil es hacerse independientes

de la producción norteamericana, en lo

que al algodón respecta; propósito muy

patrótico, pero difícil de alcanzar en

plazo breve.

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

La tierra y la célula

Existe en el espíritu humano en su fase evolutiva actual, la tendencia de adquirir el conocimiento de los seres materiales por la forma con que se presentan, ó sea la manera de limitarse ó diferenciarse del espacio que les rodea; aspiración, mejor dicho ansia de los físicos, químicos y cristalógrafos, de trasladar las propiedades de los cuerpos al sitio que más impresionen á nuestros sentidos, comunicando paso á paso á la instrucción.

Si posible fuera colocarnos á unos cuantos millares de kilómetros, desde donde con un poderoso anteojos abarcásemos todo lo que nos sirve de morada, veríamos instantáneamente los seres con vida donde se condensan todas las propiedades, los ríos afamados en sus trabajos de erosiones, demoliciones y transporte,

páramos de regalo el tributo los continentes á los mares; los volcanes poniendo la pirosfera á nuestro alcance; golpeando á nuestros sentidos las rocas, indiámonos en sus aboramientos con sus disposiciones el recuerdo de su formación, y en el ir y venir de las moléculas de unos á otros ámbitos, atravesando los estratos hacia el interior y de aquí en viaje de regreso á la atmósfera, que la mansión que habitamos es un ser viviente dotado de un funcionalismo tan complicado como el que más de los que tiene en su seno.

ANGEL CORRALES,
Catedrático del Instituto.

Pero aquí los papeles están trocados, el primero que apareció fué el núcleo, después la membrana y por último el protoplasm, y se comprende, por ser la corteza terrestre en su periferia, el lugar donde se han elaborado las filigranas de la Creación, desde los prolozos y bactérias que en su oscuro trabajo todo lo transferían, hasta el hombre capaz con su inteligencia de abarcarlo todo.

Si posible fuera colocarnos á unos cuantos millares de kilómetros, desde donde con un poderoso anteojos abarcásemos todo lo que nos sirve de morada,

veríamos instantáneamente los seres con vida donde se condensan todas las propiedades, los ríos afamados en sus trabajos de erosiones, demoliciones y transporte,

páramos de regalo el tributo los continentes á los mares; los volcanes poniendo la pirosfera á nuestro alcance; golpeando á nuestros sentidos las rocas, indiámonos en sus aboramientos con sus disposiciones el recuerdo de su formación,

y en el ir y venir de las moléculas de unos á otros ámbitos, atravesando los estratos hacia el interior y de aquí en viaje de regreso á la atmósfera, que la mansión que habitamos es un ser viviente dotado de un funcionalismo tan complicado como el que más de los que tiene en su seno.

ANGEL CORRALES,
Catedrático del Instituto.

Terminando el día 30 del actual el plazo señalado para la admisión de instancias al concurso á plazas de Aspirantes á destinados de Escribanos del Banco, se advierte á los interesados que el lunes, 3 de diciembre, en la mañana, serán examinados de los idiomas alemán, inglés ó francés, los señores concursantes que hayan alegado esa sola condición para tomar parte en el concurso, cuyo acto tendrá lugar en el salón de Juntas generales de este Establecimiento.

Asimismo se pone en conocimiento de todos los solicitantes, que los exámenes generales de escritura al dictado y Aritmética elemental, darán principio el martes, 4 del referido mes de Diciembre; verificándose por orden de presentación de instancias, y que en las galerías de la planta baja del edificio se hallarán de manifiesto, desde el día 1.º de dicho mes, las listas correspondientes, con la designación de los días y horas en que deberán celebrarse los exámenes, actuando por series de cuarenta concursantes cada una; y advirtiendo, por último, que los que dejen de presentarse, tanto al examen de idiomas como á practicar el general expresado, en las fechas señaladas, no lo podrán hacer en otro día, salvo causa justificada, que deberá acreditarse convenientemente.

La calificación del examen general á que se hace referencia no se anunciará hasta que lo hayan efectuado todos los interesados.

Madrid 24 de Noviembre de 1917.—El Secretario general, O. BLANCO-RECIO.

El cultivo del algodón

El Círculo de la Unión Mercantil Hispano-americano de Madrid, ha dirigido una instancia al presidente del Consejo de ministros, proponiendo se exima por determinado espacio de tiempo, de la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, á todos los ter

Conferencia Telegráfica

LA GUERRA

Madrid 29 8 m.

Teatro occidental

Cuerpo de ejército del príncipe Ruprecht.—Desde mediodía hubo fuerte fuego de artillería en Flandes entre el bosque Houthousler y Zandvoorde cerca de Passchendaele creció al anochecer llegando á adquirir gran violencia.

Ambos lados de Scarpa aumentó al actividad entre combatientes en el campo de batalla. Cerca de Cambrai fuerte actividad de fuego inició al mediodía ataques dirigidos por los ingleses mediante nuevas divisiones contra Bourlon Fontaine y nuestras posiciones adyacentes.

Al oeste de Bourlon se estrellaron sus olas de ataque así como automóviles tanques que precedieron á dichos ataques bajo la acción de nuestro fuego.

Entre Bourlon y Fontaine el enemigo penetró en nuestra zona de contención á raíz de varios asaltos dados en vano.

Perdimos momentáneamente Bourlon y Fontaine, en contraataque nuestra infantería gravitó sobre desatamentos ingleses, fuertemente diezmados.

Nuestra infantería, cercando al enemigo y llevando al combate con gran brío, volvió á poseicionarse de dichos pueblos.

Por medio de un asalto enemigo al bosque de Bourlon, quedaron en nuestras manos más de 200 prisioneros y numerosas ametralladoras.

Hubo intensidad de fuego, descendiendo al anochecer, y de esta forma hasta la noche, en combates locales de infantería.

Con una retirada precipitada del ejército italiano y la huída de las autoridades y clases acomodadas, han quedado abandonados en Venecia valiosos tesoros artísticos.

LA SOLANA

Cultos

Por vez primera se ha celebrado en esta parroquia la fiesta de la Medalla Milagrosa.

Precedida de un solemnisimo triduo, en el cual han predicado los señores Esteve, Sánchez Milla, y el párroco señor Benítez, a instancias de las R. R. Hijas de San Vicente de Paúl, en el día de ayer, después de una nutrida Comunión general, de más de trescientas niñas, se verificó la función principal, asistiendo las niñas de las tres secciones en que se divide el colegio, fundado al morir por el ilustre manchego D. Luis Jarava, caballero proteso de Calatrava.

Tanto las niñas, como el numeroso concurso de fieles, recibieron la Medalla Milagrosa de mano del sacerdote cura párroco, pidiendo todo el pueblo á la Virgen Santísima, con la mayor fe, la pronta terminación del azote que afflige al mundo.

Mucho espera esta población de las escuelas Hijas de San Vicente de Paúl, y quiera el cielo que pronto sea un hecho la implantación del colegio de religiosos para varones, con lo cual se conseguirá poner a esta villa á la altura que se merece, por su laboriosidad y honestad.

X.

SUCESOS

Estafa

El número de los ingenuos, como el de los tontos, es infinito.

Los gitanos, con sus hembras y churrumbes, acamparon en el pueblo de Herencia.

Ellas vendían cintas de seda y algunas baratijas.

Por mediación de su industria trabajaron cordialmente con una familia, á la que contaron eluento de siempre.

Los gitanos sabían dónde estaba guardado un tesoro y á bien poca costa lo revelarían á sus parroquianos, puesto que la vida nómada no permitía fueran ellos quienes se aprovecharan del cuantioso caudal.

Tal maña se dieron que lograron sacar á Alfonso Delgado 600 pesetas y algunas ropas.

Realizada la estafa la tribu levantó el campo, marchándose á otro lado donde sorprender la buena fe de algún pueblerino.

Bronca

En el café Alegria de Tomelloso, se armó una zapatista de dos mil de á cada uno.

Por si me pagas un café, por si no me

El fuego prendido por los italianos á los almacenes en su retirada, se propagó á iglesias y monumentos.

El fuego devoró, hasta la llegada de las tropas alemanas, valiosas colecciones históricas.

Las granadas de sus cañones de gran alcance, continuaron después de la evacuación su obra destrucción.

Los destrozos causados son de especial importancia en el frente del Piave, donde las baterías italianas y aliadas, bombardean diariamente sin compasión, aldeas, palacios e iglesias.

Entre otras cosas fué destruido aquí un palacio perteneciente al conde austriaco Coloalto, por granadas de grueso calibre.

En numerosos altares tallados y galerías, así como en chimeneas, no pueden todavía calcularse toda su extensión por los peritos artísticos que acompañan al ejército alemán.

Se hace todo lo posible para salvar y guardar los tesoros artísticos en peligro.

Leyendo la prensa extranjera

El frente único

Le Journal du Peuple:

«La censura de M. Clemenceau permite á nuestro colega Gauvain escribir en los «Debats»:

«Durante largos meses se ha tolerado el escándalo de una campaña de prensa italiana á favor de grandes anexiones á costa de Francia e Inglaterra, sin que la prensa francesa se tuviese autorizada para contestar.

Los autores de estas sugerencias se preocupaban mucho más de absorber territorios franceses y británicos, que de defender el territorio nacional contra los austro alemanes.

dá la gana, salieron á reuir arms de todas clases.

Un parroquiano de buen corazón se interpuso entre los oponentes, mas como observara lo encapuchado uno de ellos con un revólver, no guardó á razones y escapó a correr con dirección al cuartel de la benemérita.

Eseguida salieron algunos números con dirección al frente del café, encontrando á Justo Rubio herido de una puñalada.

En el dispensario de la Cruz Roja se le prestó asistencia facultativa.

INFANTES

Religiosas

Ayer terminó el solemnisimo novenario, que, igualmente dedicaron las Hijas de María á su madre querida, bajo la advocación de la Medalla Milagrosa. En galanada como de costumbre, la hermosa capital del Asia, viose muy concurredio en los pasados cuartos. Angelicales voces, sabiamente dirigidas, fueron escuchadas con fruición.

El señor cura economó ocupó la sagrada cátedra, tanto en la función como en las tres tardes precedentes; y en la misma víspera redactaron una preciosa despedida.

Nuestra cordial felicitación á la señora Rosa Fernández, nueva presidenta de la asociación, tanto por su acreditado nombramiento, como por el esfuerzo que ha realizado para el mayor apoyo de estos cuartos, que resultaron fulgurantes.

Nos parecen muy acertadas las medidas adoptadas por la Comisión gestora de Transportes.

Ahora vamos á ocuparnos, siquiera brevemente, de una hoja voladora que en número crecido se ha repartido por estas calles y cuyo autor anónimo se oculta bajo la enigmática de «Un valdespíero que quiere el bien de todos».

Igualamos quien pueda ser el autor de referida hoja, pero no estamos conformes con él y protestamos de su actitud.

Conste, que el cronista nada le debe ni le agradece menos, á la Comisión de Transportes. Pero también es más cierto que en estas acciones se perjudica considerablemente la acción loable siempre de aquella Junta gestora.

«Un valdespíero que quiere el bien de todos», aboga por la constitución de una junta popular, pues segú éste, la Comisión de transportes no trata de resolver más que el problema de una pequeña parte de los que componen el pueblo.

El egoísmo triunfa. La pasión humana se desborda. Y el encapuchado parece que se acerca... O lo tenemos ya encima.

Fuera estos actos de discordia que no hacen sino ensordecer la marcha fructífera de la digna Comisión de Transportes. Dejemos hacer á esta Junta gestora y llamemos fuertemente la intervención de nuestros sacerdotes.

Así como las escorzoneras y carpullido de los niños.

Especial para afeitaras.

VENTA

Farmacias y Droguerías

Concesionarios exclusivos:

Camilo Tejera y Hermana,

proveedores de la Real Casa.

En el café Alegria de Tomelloso, se armó una zapatista de dos mil de á cada uno.

Por si me pagas un café, por si no me

ASPECTOS DE LA CIUDAD

Acotaciones de un reporter

En el Teatro Circo se celebra la función organizada por la Junta de Protección á la Infancia con destino á los socios de lactancia.

La Junta ha repartido las localidades y nuestras damas, siempre caritativas, prestarán con su concurso el encanto de su belleza, la bondad de sus sentimientos.

No dudamos se verá el teatro concurrido. Mas aún, lleno; el pueblo no puede negar su apoyo á una obra tan hermosa.

Los hombres siempre tienen un sentimiento de piedad para los niños ó los ancianos.

Dar de comer al hambriento, de beber al que tiene sed, vestir al desnudo. He aquí el fundamento de la caridad cristiana.

El invierno se presenta aterrador. La carestía de las subsistencias, la escasez de combustible, mueve á pensar en los desvalidos, en los desdichados.

Apresúrenmonos todos á remediar tanta necesidad.

Acudamos al teatro para que esos niños falto de alimento no puedan echarnos en cara, el dia de mañana, nuestro abandono.

La Comisión de Hacienda y de festejos están citadas en la Casa de la Villa.

La primera tenta que conocer asuntos tan importantes como los presupuestos para el entrante año. De esta comisión sólo asistió un concejal, de la de festejos, la más numerosa, dos.

Viendo esta apatía, se nos ocurre preguntar:

«Para qué querrán algunos hombres ser concejales?»

LINDORO.

La falta de carbón

Según nos ha participado esta mañana el director de la fábrica de electricidad Sr. Ripoll, las existencias de carbón son tan escasas, que probablemente no se podrá facilitar fluido durante toda la noche de hoy.

El Sr. Ripoll ya tenía dado conocimiento de ello al señor gobernador, quien desde entonces trabaja activamente por la remisión del combustible.

Hoy ha conferenciado nuevamente, por teléfono, con el Sr. Gómez Rojas, quien participó las dificultades con que se tropezó á causa de la huelga, pero que insistió con verdadero interés en sus trabajos de adquisición de carbón.

Sufragios

La cancelación de la fianza del arrendatario de cédulas personales se devolverá excepto 500 pesetas que quedarán en depósito hasta la resolución de todos los expedientes.

Se nombran á los Sres. Ruiz de León y Sobrino para que en unión de la Comisión correspondiente dictaminen sobre las reformas que pueden introducirse en el carro de la carne en construcción.

La instancia de José García Peinado sobre daños causados en su finca por una servidumbre de agua, queda pendiente hasta la aprobación del presupuesto.

Los concejales determinan la fianza á exigir.

Por lo avanzado de la hora, el señor Ruiz de León propone, con buen acuerdo, se aplique la discusión de los presupuestos hasta la nueve y media de la noche para que los concejales puedan asistir á la función benéfica anunciada en el Teatro-Circo. Así se acuerda.

Apostillas á una Asamblea

VALDEPENAS.—La Comisión de Transportes, con la actividad de siempre, viene trabajando por los intereses de cosecheros y exportadores. Se ha comunicado con el vasindario repetidas veces, en Asamblea y en profusos carteleros.

Cada día de la semana, se hará en los muelles el embarque para Valencia, Madrid, Barcelona, Lisboa y Andaluza. Para las expediciones de pequeña y gran velocidad se guarda, el más riguroso turno, sin existir preferencia de una expedición sobre la otra.

Nos parecen muy acertadas las medidas adoptadas por la Comisión gestora de Transportes.

Ahora vamos á ocuparnos, siquiera brevemente, de una hoja voladora que en número crecido se ha repartido por estas calles y cuyo autor anónimo se oculta bajo la enigmática de «Un valdespíero que quiere el bien de todos».

«¿Qué cómo atinamos sin haber presenciado la manifestación?

Sencillísimo. Vamos conociendo ya á las gentes de la izquierda... y á los periodicos que les sirven.

—Procedente de Almodóvar ha llegado D. José Costi.

—De Daimiel ha llegado D. Melquiades B. de Montiano.

—Llegó de La Cañada D. Juan Morales.

—De Almagro D. Manuel Delgado.

—Se encuentra en esta D. Lluís Guixá.

—Hemos saludado á D. Marcelino Ortega.

—Regresó á Fernanaballo D. Alberto Martín y familia.

—Hemos saludado á D. Francisco Jiménez, de Moral de Calatrava.

—Se encuentra algo mejorada la madre del concejal D. Rafael Cárdenas.

Nos alegramos.

BOLITAS DE PAPEL

ECOS de la amnistía

La Prensa ha convenido ya en que los manifestantes del domingo en Madrid, fueron de diez á quince mil, aproximadamente los que nosotros habíamos dicho.

Dejamos hacer á la Comisión de Transportes y quien ponga á ella cortapisas y difidituras, no será ciudadano y correcto.

Lector: no se puede vivir. La vida es ya....

MORA.

Subasta extra judicial

Ante el Notario de esta Capital Don Antero López de Segovia, (Feria, 6 principal), se celebrará el dia 9 de Diciembre, á las once de su mañana, en su despacho, la de diez fincas rústicas y urbanas, situadas en la villa y término de Carrilón de Calatrava, en esta provincia.

Si titulación, informes y condiciones del remate la exhibirá y dará en su establecimiento el mencionado funcionario.

Noticias generales

Relación de las ampliaciones recibidas en esta Administración que pueden ser reconocidas por los interesados.

Número 611. Sr. D. Gaspar Fisac, de Daimiel.

tadero público
Hoy se han sacrificado: 2 vacas, 1 ternera, 2 borregos, 2 ovejas y 2 cerdos; sumando un total de 631 kilogramos.

Curación de la tóx: PASTILLAS J. MIRÓ

LOS 6 Millones

del sorteo
se pueden
adquirir en la afortunada Administración de Loterías de don Antonio Rodríguez, Exportadores, número 8 — MADRID (Administración, n.º 30), que remite a provincias débitos y billetes completos

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la matriz. Deformidades. Sordos. Calvos. Tratamientos sin operar.

Dr. J. CAMPOS, Montera, 38, Madrid.
En Ciudad Real de 11 a 1, el 2 de Noviembre, Enero, Marzo, Mayo, Julio y Septiembre. HOTEL MIRACIELOS.

Denuncia

Por cortar leña en una finca propiedad del Sr. Conde de Gaviria, denunció la Guardia civil al vecino de Santa Cruz de Mudela, Pedro Martín.

Registro civil

En el día de hoy se han inscripto las siguientes defunciones:

Antonio Crespo Hidalgo y Antonio Belda Sánchez, y los bautismos de Teresa Muñoz Sánchez, Petra Arévalo Millán y Celedonia Poble Corral.

Vielta

Esta mañana nos ha visitado el famoso artista y exportador de viros don Manuel Sánchez, de Morial de Calatrava.

AL CERRAR

Madrid 29-450 t.
Oyendo á Prieto

A la hora de costumbre recibió el jefe del Gobierno á los periodistas.

Les dijo que le había visitado una comisión de Albaida para interesarle la importación de parafina de los Estados Unidos.

Dijo que la huelga de Puertollano continuaba estacionaria, pero con tendencias á la solución.

El sábado habrá Consejo de ministros, presidido por el Rey.

Mañana cristalizarán en decretos los acuerdos tomados en el Consejo de ayer.

Confirmó la designación del vizconde de Eza para la vicepresidencia del Instituto de Reformas Sociales.

En breve se publicarán los nombramientos de los alcaldes.

De la disolución de Cortes nadie quiso decir por encontrarse aún en Madrid los nuevos gobernadores.

Dijo que había leído la nota de las izquierdas sobre la amnistía, manifestando que el Gobierno se haya muy bien dispuesto, salvando, claro es, los prestigios del poder.

Imagen de Enrique Pérez: Ciudad Real

EL PUEBLO MANCHEGO

Viveros de Alamo Negro EN MANZANARES

PLANTONES de dos á cuatro metros de altura con gruesos bien proporcionados y perfectamente aclimatados en esta región.

ACACIA DE PUJA (tricancus) muy propia para setos y vallados recomendada por su rusticidad y agudas puntas en forma de púas que constituyen una muralla in franqueable.

ALMENDRO LLORÓN ó DESMAYO. En este vivero se cultiva únicamente esta variedad, por ser la única que resiste á las heladas en esta región, teniendo la ventaja de fructificar todos los años.

Este almendro es uno de los frutales más apropiado para sustituir los viñedos que van sucumbiendo, así como para poblar con gran beneficio los terrenos secos, calizos y pedregosos; su cultivo no ofrece ningún cuidado especial, y su fruto es muy solicitado para el comercio, alcanzando la almendra muy elevado precio en los mercados nacionales y extranjeros, pudiendo ser el porvenir de gran parte de la propiedad rural en nuestra región.

Los plantones son de almendro amargo nacidos y desarrollados en esta ciudad y por tanto perfectamente aclimatados, siendo injertados de la variedad «Llorón ó Desmayo» de árboles que llevan doce años fructificando en esta, demostrándose la experiencia de un decenio su gran resistencia á las heladas tardías y su producción invariante.

El eminente agricultor de Torralba, señor Salcedo (D. J. G.), y otros muy respectables como el Señor D. Dolores García Noblejas, Don José García Noblejas, Don José Rubio, Don Alfonso Calero Carrascosa, Don José García Noblejas y otros de esta localidad, lo acreditan con sus plantaciones de dicha variedad y de ellos podrán informarse. Las plantaciones es más conveniente de Noviembre á Diciembre.

DIRECCIÓN LOS PEDIDOS E INSTRUCCIONES A

D. Guillermo Calero (disecador)
MANZANARES



CLÍNICA Y LABORATORIO del Doctor García Vañó,

Ex interno de los Hospitales de Madrid. Profesor A. del Hospital de la Princesa, ofrece á Vdes. sus servicios en la calle de Serrano, número 87. Teléfono núm. 8-735.

Especialidad en toda clase de análisis clínicos.

CANAS

De venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

LA HIGIÉNICA
AGUA VEGETAL DE
Arroyo
Es infalible e inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



Servicio de la Compañía Transatlántica

Líneas de Cuba y Méjico.

El vapor REINA MARÍA CRISTINA saldrá el 19 de Noviembre de Santander y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costa Rica y Pacífico con trasbordo en Habana.

Línea de New York, Cuba Méjico

El vapor ANTONIO LÓPEZ saldrá el 25 de Noviembre de Barcelona y el 30 de Cádiz.

Línea de Venezuela-Colombia

El Vapor MONTSERRAT saldrá el 10 Noviembre de Barcelona y el 15 de Cádiz.

Línea de Filipinas

El Vapor saldrá el 26 de Noviembre de Barcelona, para Alemania (facultativa) Port-Saïd, Suez Colombo, Singapore y Manila.

Línea de Buenos Aires

El Vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el 4 de Noviembre de Barcelona y el 7 de Cádiz.

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor LEÓN XIII saldrá el 14 de Noviembre de Bilbao y Santander el 15 de Gijón el 16 de Coruña el 17 de Vigo para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Fernando Póo

El Vapor SAN CARLOS saldrá el 2 de Noviembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

A. YEPES

18 y 20, Estación, 18 y 20.-DAIMIEL

Construcción y reparación en carrozas de todas clases, lo mismo corrientes que de lujo. Esta casa cuenta con un excelente pintor procedente de los mejores talleres de Madrid.

HAY EN VENTA: Galeras murcianas, Jardineras, Familiares, Berlínas, Clarés, Landós y otros varios.

Ojo! No confundirse-18 y 20, Estación, 18 y 20

Taller de Mármoles y Granitos

RAMON DE LA ROSA

Talleres: Calle del Gato, n.º 11
Despacho: Plaza del Pilar, n.º 16

Ciudad Real

Pavimentos,
Pilas para cocinas y Baños ::
Fuentes, Fre-
saderos y ::
Morteros ::

SMITH PREMIER: única que nunca fué superada

PIDA UNA PRUEBA — APARTADO 335. BARCELONA.

Delegación para la provincia de Ciudad Real:

DON VICTORINO GUILLEN CABO - Plaza de Colegios, Infantes, 2. — TOLEDO

NUEVOS MANANTIALES

EN

LOECHES OFICINA:

MONTERA, 29, BAJO, MADRID

Pida V. la botella de una dosis. EL MÁS SUAVE PURGANTE en Farmacias y Droguerías.

LA CATALANA

COMPANIA

SEGUROS

INCENDIOS

SEGURO DE LA PROVINCIA DE CIUDAD REAL

Enrique Pérez, CABALLERO.

FUNDADA

EN

BARCELONA

EL

ANO 1865

DEPARTAMENTO DE LA PROVINCIA DE CIUDAD REAL

Enrique Pérez, CABALLERO.

La Estrella

Domicilio Social: MADRID, Españos y Mina, 6.

CAPITAL DESEMBOLEADO: Pesetas, 5.000.000

LA ESTRELLA tiene establecido el depósito que exige la Ley.

Seguros contra Incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes terrestres.

Seguros de rentas vitales intermedias.—Seguros contra incendios de la construcción.—Seguros de propiedades personales.—Seguros de rentas vitales diferentes.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de Madrid, Banco de Cáceres.—Banco Popular del Sur de la Plata.

Representantes en todos los principales y más importantes de España.

Avances autorizados por la Comisión General de Seguros con fecha 6 de Junio de 1908.

SUBDIRECTOR en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

CIUDAD REAL

¡LABRADORES!!

comprad

los Superfosfatos para

abonos marca Río Tinto

que son los mejores.

Para consultas, precios y condiciones

de venta, dirigirse

al Agente Auxiliar en esta Zona,

ANTONIO AÑÓN MORENA

Dorada, 8 pral.

CIUDAD REAL

CIUDAD REAL

Anís

Bal-

maseda.

ESP

